

打造宜居宜业和美山村

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 张晴



桐城市文昌街道汪洋村，位于龙眠山下，距城区约5公里，桐黄公路穿村而过。汪洋村环境优美、民风淳朴，这个曾经默默无闻的小山村，经过近几年的蓬勃发展，已经蜕变为集现代农业、生态观光、休闲旅游、民宿体验等于一体的“明星村”。

多元业态 融合发展

2020年，桐城抽水蓄能电站移民安置点落户汪洋村，随着200多户征地拆迁群众的迁入，该村常住人口增加近千人。为了促进新村民就近就地就业，汪洋村“两委”积极谋划产业发展，一系列新业态在这里落地生根。

2021年，淮北客商投资6000余万元，在汪洋村建设“桐溪半山缘”民宿。该项目占地25亩，2024年10月1日正式建成开业。这家民宿不仅为游客提供了高品质的住宿体验，还带动了12名当地村民就业。民宿项目的落地，是汪洋村产业发展的第一步，也是关键一步。

“以前去外地打工，收入还不够支出的，现在在村里就能就业，我感到非常幸福。”在民宿就近就业的汪洋村村民周子来说道。

汪洋村拥有1200亩茶园，几乎家家种茶。2023年，桐城小花茶综合体项目在汪洋村落地，该项目建有茶文化展区、制茶体验区、露天饮茶区、茶艺区、产品销售五大功能区，旨在推动全村茶产业提质增效。桐城小花茶综合体的建成，不仅提升了茶叶的附加值，还带动了茶农和村集体增收。通过土地出租和乡村振兴衔接资金分红，该项目每年为村集体增收40多万元。

2023年，桐城一家餐饮店负责人王婷婷拟投资文旅项目。汪洋村村集体拥有位于仙龙湖畔的928亩山场，这为文旅项目的落地提供了得天独厚的条件。经过多方协商，王婷婷最终决定在汪洋村投资建设“汪洋小镇”项目。该项目于2024年初开工，一期已于当年10月1日开始营业，二期电商

中心正在建设中。

“汪洋小镇”项目依山就势，在山腰打造了多处露营地，在山顶建了餐厅和咖啡馆，并引入了烤肉、火锅、围炉煮茶等餐饮品类。这些新颖的旅游业态吸引了众多年轻人前来旅游打卡，仅在2024年国庆假期，该基地就接待游客10万余人次，餐饮营收50余万元。二期项目规划有中央厨房、农副大厅、直播间等，旨在孵化“网红”，打造直播全产业链，带动桐城农副产品销售。该项目建成后，将带动附近村民直接和间接就业，预计每年为村集体增收30多万元。

生态宜居 绿色发展

冬日里，记者走进汪洋村，只见农家庭院错落有致，房前屋后树木掩映，入户道路平坦整洁，呈现出一幅恬静、优美、文明的和美乡村新图景。

近年来，汪洋村按照“居室美、院落美、厨厕美、家风美”目标要求，对环境卫生保持户、改厕户进行积分公示，发挥典型引领作用，并将积分与评优评先、党建引领信用村评议等相挂钩，持续激发群众内生动力，引导更多家庭向善向美，为乡村振兴增色添彩。“以前大家不怎么重视门前卫生，家家户门前乱糟糟的，现在村里开展评比，调动了大家参与人居环境整治积极性。”汪洋村村民齐进告诉记者。2023年，齐进家获评“美丽庭院”，村里对其进行了表扬和奖励。

在发展产业的同时，汪洋村还十分注重生态环境保护和改善。近年来，该村在辖区内集中开展“美丽庭院”创建工作，通过加强宣传、开展评比、积分奖励等措施，引导村民养成良好的



汪洋村“桐溪半山缘”民宿。 通讯员 张晴 摄

卫生习惯和健康文明的生活方式。该村通过开展党员志愿服务、党员示范户评选等活动，充分发挥基层党组织作用，助力和美乡村建设。

生态环境的改善，不仅提升了村民的生活质量，还为汪洋村的旅游业发展提供了有力支撑。如今的汪洋村，已经成为一个集现代农业、生态观光、休闲旅游、民宿体验等于一体的现代化乡村，游客们可以在这里欣赏美丽的自然风光、品尝地道的农家美食、体验丰富的乡村旅游业态。

汪洋村党总支书记占先虎介绍，下一步，该村将继续坚持绿色发展理念，推进生态环境保护与修复工作，加强农村生活污水和垃圾处理设施建设，改善农村环境质量，为和美乡村建设提供更加坚实的生态保障。同时，通过实施退耕还林、水土保持等措施，提升生态系统的稳定性和可持续性。

强化治理 造福于民

和美乡村建设不仅需要硬件

的提升，更需要软件的支撑。

近年来，汪洋村在致力改善人居环境的同时，还十分重视村民素质的提升。农闲时，该村组织开展“六尺巷讲堂”“移风易俗新风”“法律讲座”等活动，对村民日常生活行为进行引导。安徽省培训社区(村)干部的六尺巷社区治理学院已选址汪洋村，该学院将依托省内外社区治理、社会工作、社会组织专家智囊，为基层提供督导培训、实务研究、咨政建言、合作交流、政策咨询等服务，并开展一系列主题培训活动，提升基层社区治理水平和能力。

倾听一线心声，让民主协商造福于民。汪洋村以党员、村民组长、乡贤、村民代表为主体，开展“幸福来敲门”行动，深入村组“零距离”解民情民意，搭建起区域全覆盖的社情民意信息网络，落实一线倾听、一线服务、一线化解“三个一线”工

作模式，实现一般问题就地解决。为解决收集到的难题，汪洋村还成立了一支由党员干部、“两代表一委员”、“五老”人员、乡贤、政法干警、律师、群众代表等组成的说事队伍，坚持“有事多商量、遇事多商量、做事多商量、商量结果亮榜公示”的“三商一亮”原则，对群众需求、治理难题分类研究、精准施策，做到急事急办、大事必办、小事快办。2024年以来，该村共召开村民说事会28场，协商解决饮水修路、紧急求助、困难帮扶等民生问题20余个。

2024年，汪洋村成功入选安徽省和美乡村精品示范村建设名单。如今的汪洋村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，村民们在这里安居乐业。展望未来，占先虎表示：“汪洋村将持续做好农文旅融合‘大文章’，不断推进宜居宜业和美乡村建设迈上新台阶。”



迎江区：多点发力推进民生工程

迎江区：多点发力推进民生工程

本报讯 近年来，迎江区滨江街道西湖社区始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，通过形式多样、内容丰富的宣传及行动，积极推进民生工程“暖心”更“舒心”。

西湖社区采取线上线下相结合的方式，深入开展民生工程宣传活动，切实提高群众知晓率。该社区积极落实各类惠民政策，定期收集推送周边企业招聘信息，协助辖区居民解决就业难题。去年以来，该社区新增非机动车充电桩近100个，并定期检修辖区充电设备解决充电难问题。该社区还利用网格化管理优势，组织网格长、网格员、网格支部党员志愿者、热心居民等组成志愿服务队，定期为辖区特殊群体上门服务，开展送温暖活动。下一步，西湖社区将坚定不移秉持民生情怀，持续提升社区服务的力度和温度，多点发力推进民生工程，不断提升居民群众的幸福感、满意度。(通讯员 殷志同)

新渡镇：推进耕地流出排查整改工作

本报讯 2024年以来，桐城市新渡镇多措并举，集中力量攻坚，全力做好耕地保护暨耕地流出问题排查整改工作。

新渡镇成立图斑整改工作领导小组，按照“分工负责、集中攻坚”的原则，倒排工期、挂图作战，从严抓好问题整改。全镇21个包保小组下沉到村到组，走进田间地头，开展包办及业务指导，对上级反馈的疑似图斑进行实地核查，逐个研究，明确整改措施和整改标准，并建立台账，做到图斑面积、块数、现状、地址底数清、情况明。该镇按照“一图斑一方案”，抢抓时令，分类处置，确保高效推进整改工作。镇人大、纪委实行动态跟踪督查，督导进程，持续跟进，逐一销号。下一步，该镇将进一步完善土地违法防范机制、责任追究机制，切实做到对违法用地行为早发现、早制止、早处理，坚决扛稳耕地保护责任，遏制耕地流出行为，严守耕地红线，筑牢乡村振兴“耕”基。(通讯员 魏国庆 戴涛涛)

大观区检察院：“检察蓝”守护“生态绿”

本报讯 “我们委托第三方专业机构清理了林下可燃物及巴茅草，制作更新了大型森林防火标识牌4处，积极向群众宣传护林防火知识，有效减少了该区域森林火灾风险隐患。”近日，大观区人民检察院检察官到环湖西路附近开展森林防火工作“回头看”时，安庆高新区相关部门负责人介绍道。

2024年12月初，大观区人民检察院检察官经实地走访，发现安庆高新区环湖西路高屋组路段西侧植被茂密、杂草丛生，存在火灾隐患。针对发现的问题，大观区人民检察院依法向安庆高新区职能部门制发检察建议，建议其加强冬季森林防火监管力度，消除森林火灾安全隐患。在“回头看”现场，检察官详细了解了森林防火工作落实情况，重点对可燃物清理转运情况，以及重点防火点位等关键环节进行走访调查。下一步，该院将持续聚焦生态环境保护，以实际行动推动“检察蓝”守护“生态绿”，继续加大公益诉讼检察履职力度，为保护森林资源安全和人民群众生命财产安全贡献检察力量。(通讯员 李春芳)

唤醒“沉睡”耕地 让撂荒地变“增收田”

本报讯 1月5日，怀宁县金拱镇高湖村，数台挖掘机在撂荒地上穿梭忙碌，通过砍伐杂草、翻耕、平整等作业，正在唤醒“沉睡”的土地。

金拱镇属于典型的丘陵地貌，境内低山起伏，撂荒地地块多分散，部分地区还存在灌溉不便、土壤不肥、大型农机难以进场等问题，复耕复种工作面临困难较多。近年来，该镇压实镇村两级耕地保护考核和粮食安全考核“合二为一”主体责任，把解决耕地撂荒问题作为稳定粮食生产的重要措施。

摸清底数补短板，锚定目标抓落实。金拱镇多次召开专题会议，组建工作专班，实行党政主要领导牵头抓总，落实联系分片包干责任制，参与土地整治复垦的全过程；在现场“查进度、看效果、解难题”，践行“一线工作法”，实行问题现场交办、落实跟进督办，全力保障土地整治复垦工作进度和质量。镇村两级干部开展“扫雷式”核查清理图斑，逐地块开展摸排，建立分类台账，推进“认账、复垦、举证、撤斑、销号”工作，并运用“机械+人工”整改模式，边复垦边种植，动

真格、见实效，确保整改精准、达标到位。截至目前，该镇完成图斑整改9个，耕地面积近500亩，已完成县级下发任务数的一半。

多措并举齐发力，攻坚克难保耕地。金拱镇围绕撂荒地复耕复种过程中“谁来种”“怎么种”“种什么”问题，深入探索适合本地撂荒地整治的实践路径，因地制宜采取业主承包、种植大户流转、耕地宜机化整治、鼓励土地适度规模经营等一系列措施，在有效遏制耕地撂荒的同时，对已撂荒地进行分类盘活利用。同时，该镇强化宣传、凝聚共识，通过村

广播、村民大会等多种形式，广泛宣传耕地保护政策与复垦工作的重要意义，提高村民对耕地复垦的知晓度与支持率，激发村民参与复垦的积极性与主动性，营造全民参与耕地保护与复垦的良好氛围。

长效监管不松懈，复垦复种促振兴。一方面，金拱镇坚持预防为主和查处违规用地相结合的方针，上下联动，加强日常巡查，变被动为主动，做到早发现、早制止、早处理，增强工作主动性。另一方面，该镇由农业专业技术人员组成技术团队，立足实际，认真分析研判，统

筹谋划特色产业发展，积极探索培育新产业，推进复垦土地复耕复种进度。2024年秋季以来，金拱镇积极抢抓农时，利用撂荒地种植冬小麦100余亩，确保耕地保护政策落实落地、见行见效，助力集体经济高质量发展，全面推进乡村振兴。

寸土寸金关乎国计，一垄一亩承载民生。下一步，金拱镇将持续做好耕地保护工作，守牢耕地保护红线，夯实粮食安全根基，实现稳粮提质、土地增效、农民增收。(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 王梦楠)

做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

